

ECO DE TERUEL

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TERUEL.—Un mes..... 0'50 pesetas
FUERA.—Tres meses..... 1'75 »
Administración, Tozal, 1.
PAGO ANTICIPADO

AÑO VIII NÚM. 349

SE PUBLICA SEMANALMENTE

DOMINGO 22 DE ENERO DE 1893

ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

ADVERTENCIA

Todos los suscritores que adeudan cantidades á esta Administración por la suscripción á este periódico, se servirán hacerlas efectivas durante todo el mes de Enero y, de lo contrario, sufrirán las consecuencias de su morosidad, además de figurar sus nombres á la cabeza del periódico para que públicamente sean conocidos los defraudadores de nuestros intereses y que en tan poco estiman su propia dignidad.

Decididos como estamos á cobrar lo mucho que se nos debe, no tendremos contemplación alguna con el que no pague en el improrrogable plazo que hoy concedemos.

El Administrador.

ROEDORES CAMPESINOS

Y ROEDORES CASEROS

Merece ser conocido el artículo de *La Correspondencia de España* en que tan fielmente ha retratado las dos plagas políticas que hoy padece el gobierno liberal: la de los roedores campesinos—diputados rurales—y la de los roedores caseros—diputados que salen de las tertulias de determinados personajes.

He aquí los párrafos principales de ese artículo:

«El caciquismo rural se ha hecho cortesano; la ortiga de los campos, planta de salón; la cábala burda de la trastienda, intriga almirada de gabinete; la política de tute, política de bezigue; el cacique de escopeta y perro, cacique de frac y puñal florentino.

En los últimos lustros, y más en los últimos años, y mucho más en los últimos meses, y todavía más en los últimos días, la plaga se ha desarrollado con tales caracteres y tan alarmantes proporciones, que atraen la burla de los espíritus alegres y piden las protestas de los espíritus serios, la atención del espíritu público y el correctivo del espíritu de gobierno.

La tertulia íntima, los comensales y asistentes al comedor, la partida de tresillo y aun la camarilla del *boudoir*, forman en torno de cada santón político una corte de prelados domésticos y camareros secretos que quieren y exigen repartirse el reino y el reinado, adjudicarse las provincias y apropiarse la voluntad nacional, ni más ni menos que ese otro caciquismo se ha repartido el dominio de los campos.

Para ellos todo ser ajeno á la casa debe estar excluido de premios y honores.

Los méritos personales, los servicios políticos, la representación social, los nom-

bres consagrados por la opinión quedan condenados a relegación perpétua. En esa corte y cámara de los santones no hay mérito mayor que el mérito del chisté que adula al personaje ó ridiculiza á su rival; ni servicio mejor que el de presentar el fósforo cuando el mandarín va á fumar, ni nombre más sonante que el dulce nombre de amigo de la casa. Venga el destino solicitado, venga el acta pedida... y las conveniencias del gobierno, la respetabilidad del partido, los apuros del jefe, ¿qué importan? Acócese al presidente, créense dificultades al ministro, escandalícese á la opinión, debilítese al ministerio, gastando fuerzas en lides personales y pólvora en salvas... eso ¿qué significa? Lo que interesa es sacar adelante el coro de satélites sin luz propia que ha de formar la cola de respeto del gran cometa y acompañarle en sus futuras evoluciones por los espacios.

¡Ah! Levantó muchas murmuraciones, y quizá atrajo alguna catástrofe aquel histórico polaquismo moderado; pero al menos el polaquismo inteligente del conde de San Luis disimulaba sus favores con el mérito y calidad de sus favoritos. La historia, los hechos y el renombre de muchos de sus protegidos justificaron después la protección que de él alcanzaron.

Salgan en buen hora los que merezcan flotar, pero salgan llevados de la mano de quien debe llevarlos por su voluntad propia, no por la imposición de quien quiera incrustarlos por la fuerza.

Urge, pues, por decoro público, atajar enérgicamente esa invasión del caciquismo de nuevo cuño. Su extinción debe ser parte principal de un programa honrado, y sería empresa digna del partido liberal, cuando ahora, por el contrario, esas plagas parecen constituir su diatesis constitucional y su peligro cercano.

Si se procede con blandura de corazón, así como los roedores campesinos iban á dar cuenta de las provincias, los roedores caseros darán cuenta del partido gobernante, que caería prematuramente, y no derrotado con gloria, sino roído con ignominia por el caciquismo.»

Mucho, en efecto, tienen que hacer todos los políticos, pero especialmente los jefes liberales, para extirpar la raíz de esa planta.

Pero no vayan á sustituirla con otra que puede ser más funesta; no fomenten la formación de grupos políticos frente á la de los grupos domésticos. Tan malos son unos como otros.

ACTUALIDADES

Harto saben nuestros lectores que la situación de esta querida provincia es en extremo desdichada, gracias al interés que

por ella han venido demostrando sus representantes.

Ninguno de ellos se acuerda de los esquilinados pueblos de esta tierra aragonesa, más que para dirigirles el insulto de las promesas al solicitar sus sufragios.

Una y otra vez han confiado los pueblos en los que adquirirían su representación, y una y otra vez han visto defraudadas sus esperanzas ante el abandono é inactividad de sus protegidos.

Jamás hemos dejado de advertir á los electores del distrito de Teruel, que se equivocan lastimosamente al depositar su confianza en esos Santa Cruces, que nada han hecho nunca en bien del país, y que nada harán en lo sucesivo, porque les falta tiempo siempre para atender á sus conveniencias y miras particulares.

Y sin embargo; quien pasa la vida en Madrid olvidado en absoluto de sus paisanos de este apartado rincón; quien tan desdichada gestión hace de los intereses de esta provincia, acude hoy otra vez en demanda de votos al distrito de Teruel, y hace llover sobre los pueblos que lo constituyen el maná de las promesas que no han de ser cumplidas, y que, á decir verdad, no es su cumplimiento para el candidato conservador que tan escasas facultades posee.

Os obligan, os engañan, pobres pueblos, y luego el desprecio se enseñoorea de vuestros salvadores, y os otorgan como premio á vuestros sacrificios dos migajas de credenciales que acaparan los caciques.

Si esto hacen, y que lo hacen es desgraciadamente indudable, los que habeis llevado á la representación nacional y son hijos de nuestra provincia, medita lo que por vosotros han hecho y estarán dispuestos á hacer los llamados *cuneros*; los que ningún afecto os profesan; los que desaparecen con la risa en los labios contemplando el acta que con engaños y miedos pueriles habeis depositado en sus manos; los que no volviendo jamás por el distrito no se dan el mal rato de oír las quejas de unos y las maldiciones de otros; estos, con desinterés nada harán, de ellos no esperéis vuestra regeneración, porque han de separarse de vuestro lado en cuanto la fortuna les presente otro distrito ó hayan adquirido cómoda colocación en los empleos del Gobierno.

Se dice que los fusionistas *andan buscando* candidato para este distrito de Teruel, y que solo, en caso, lo encontrarán entre los clasificados como *cuneros* por esencia, presencia y potencia.

Si os lo *traen*, pueblos, contestad sin miedo, con el valor de quien atiende á sus abandonados intereses, que no sois materia dispuesta á nuevos engaños, y que en manera alguna transigís con candidatos *cuneros*.

NOTICIAS

La distinguida señora D.^a Petra Gomez de Llerena, viuda de D. Tomás Duplá, y hermana de nuestro querido amigo y distinguido correligionario, D. Ramón Gomez, ha remitido desde Zaragoza, en donde con su hermano reside, dos mil pesetas con destino, por partes iguales, al Pío legado de la Santa limosna, al Hospital de Nuestra Señora de la Asunción, al Asilo de pobres ancianos y a los pobres de esta ciudad.

Nuestro amigo, el Diputado provincial, D. Mariano Muñoz Nogués, cuya mediación para tan importante donativo se requirió y ha aceptado gustosísimo, considerándose con ella muy honrado, ha hecho ya entrega, por mitad, al Ilustrísimo Sr. Obispo de esta diócesis, como protector del Asilo y Presidente de la junta de Sitiada, y al Sr. Alcalde, que lo es de la de Plaza y encargado de la distribución a los pobres, de la cantidad donada, habiendo tenido la satisfacción de oír de labios de tan respetables autoridades las frases más lisonjeras para la señora de Duplá, con las manifestaciones más tiernas y entusiastas de cordialísimo agradecimiento.

Bien lo merece la generosa donante que, al descubrir con rasgo tan hermoso de caridad cristiana, la riqueza de sentimientos que atesora su alma, nos recuerda que no ha olvidado a este pueblo en donde ha pasado, querida y respetada, la primavera de su vida, y al que tan entrañable afecto ha tenido siempre su familia toda, demostrado en los repetidos servicios que sus individuos han prestado aquí, y en especial su nombrado hermano que, Concejal, Alcalde, Diputado, Presidente de la Sociedad de amigos del País, Comandante de la Milicia y miembro de las Corporaciones todas, ha estado siempre dispuesto a sacrificar su tranquilidad, y hasta su vida, en beneficio de Teruel.

En nombre, pues, de este pueblo, cuya representación nos arrogamos, debemos enviar, y así lo hacemos, a nuestra benéfica paisana y respetable señora, y también a su buen hermano, unida a la ya recibida, expresión sincera de gratitud y reconocimiento.

De Santa Eulalia escribe un querido amigo nuestro, cuya carta no podemos publicar por exceso de original, diciendo el gran entusiasmo con que ha sido recibida la designación para candidato a Cortes de D. Domingo Gascón, en todos aquellos pueblos del río de Cella que pertenecen al distrito electoral de Teruel.

Así acontece en todo el distrito, porque nuestro candidato tiene dadas evidentes pruebas de su interés por esta su querida tierra.

Ha sido nombrado Ingeniero Jefe de Obras públicas de esta provincia, D. José de Urquiza, el cual desempeñó ya dicho cargo no há mucho tiempo.

Nuestro distinguido amigo, D. Vicente Tarrat, ha sido honrado nuevamente por la Junta de Plaza de la Santa Limosna, con el nombramiento de *distribuidor lego*, el cual ha cedido el haber que la institución le asigna, para aumentar los fondos destinados a la erección de un monumento a la memoria del benemérito fundador, Francés de Aranda.

Con las formalidades de costumbre se rifó ayer en la Plaza del Mercado el cerdo de la cofradía de San Antonio Abad de esta ciudad.

El billete premiado fué el señalado con el número 4.118.

Se asegura que un antiguo empleado de la Administración de Hacienda de esta provincia, ha sido nombrado Jefe de esta Sección de Fomento.

Parece ser que los fusionistas de esta tierra, ya tienen designado un candidato *cunero*, sin nombre ni merecimientos en el país.

El cuerpo electoral, si tiene conciencia de sus actos, debe negar sus sufragios a quien sólo aspira a su medro personal y nunca le inspiran interés ni lástima los sacratísimos intereses del país y su desdichada situación.

Y lo que nos extraña más es que hijos de esta hidalga tierra, se conviertan en acérrimos y entusiastas defensores del conerismo.

Su cuenta les traerá y buen provecho les haga la recompensa por su propaganda.

Con motivo de los intensos fríos y nevadas de estos últimos días, se han retrasado todos los correos que llegan a la capital. El furioso temporal de aire que al mismo tiempo ha reinado interceptó también los hilos telegráficos, llegando la incomunicación algunos días a ser completa por todas las líneas.

La temperatura hace dos ó tres días que no es tan desahagible, pero aun nos chupamos los dedos de frío y las calles siguen cristalizadas por el hielo para los aficionados a patinar.

Si este tiempo se hace muy largo no faltarán desdichas entre la gente trabajadora que se ve imposibilitada de poder ganar un jornal.

Damos las gracias al digno Administrador de Correos de esta provincia por su atención en remitirnos el «Cuadro de salidas de los correos para las provincias españolas y de Ultramar.»

El celoso Jefe de la Guardia civil de esta provincia, tomando en consideración las indicaciones que hicimos en uno de los últimos números, referentes a Cella, ordenó que por el benemérito cuerpo puesto a sus órdenes se indagase lo que hubiera de cierto sobre el asunto y cumplidas sus órdenes con toda actividad, nos manifiesta que nada hay que temer en aquella populosa villa, con referencia a gentes de mal vivir de las cuales se temía aquel vecindario alguna sorpresa.

Celebramos que así sea.

Nuestro particular amigo D. Eugenio Tejero, Inspector de escuelas que fué de esta provincia, ha sido nombrado para desempeñar dicho cargo en la de Huesca.

Lo celebramos.

La Lealtad de Alcañiz, al dar noticia de los candidatos oficiales para las próximas elecciones de diputados a Cortes, considera como *encasillado* por este distrito, a nuestro estimado amigo y correligionario, Sr. Gascón.

De seguro que aquel colega al hacer tal afirmación ignora la historia política del Sr. Gascón, cuya consecuencia y arraigadas convicciones políticas no pueden ponerse en duda por nadie, ni mucho menos por quien, como *La Lealtad*, vive en la provincia, de la cual es hijo predilecto el candidato republicano.

Esperamos que dicho estimado colega ha de rectificar su erróneo concepto.

Ha ingresado en la cárcel de Alcañiz, convicto y confeso del delito de parricidio, Ramón Agustín Oché, vecino de Beceite.

Presentóse éste hace algún tiempo al alcalde de Beceite, manifestándole que había desaparecido de su casa un hijo suyo de seis años, desaparición que se anunció en el *Boletín Oficial* de la provincia. Recayeron, sin embargo, sospechas, fundadas en el mal carácter y crueldad de Oché, y constituido en Beceite el juzgado, resultó el hallazgo del cadáver del infeliz niño, víctima de la ferocidad de su padre, en un ja-

ral del puerto de Beceite, á tres kilómetros de la población. La víctima presentaba una herida contusa en la frente, producida por piedra ó cazo de herramienta del campo, señales de estrangulación y fractura de un brazo.

A las ocho de la noche del 17 del actual, falleció en Madrid, víctima de un ataque aplopéptico, el insigne orador demócrata D. Cristino Martos.

A su muerte contaba con 63 años de edad, y 40 de vida pública, habiéndose elevado por su reconocido talento y merecimientos a los más encumbrados puestos de la Nación y conseguido especial renombre por su oratoria elocuente y limpia, siendo considerado como uno de los mejores tribunos de nuestros Parlamentos.

Descanse en paz.

Hemos oído, al cerrar el presente número, que ha fracasado el candidato oficial *cunero*, preparado para este distrito, y que en su defecto presentaba el gobierno al Sr. D. Leoncio Torán.

Veremos si la noticia se confirma.

El *Diario de Calatayud* ha dejado de publicarse por acuerdo de su Redacción.

Lo sentimos y más que nosotros lo sentirán los carlistas de la comarca bilibilitana, cuya representación tenía el colega difunto.

La *Gaceta* ha publicado la orden en que se deroga la instrucción de recaudadores de contribuciones de 12 de Mayo de 1888, que ordenaba la segregación de recibos de contribuyentes morosos, y que prohibía a los deudores de anteriores trimestres pagar los sucesivos en los plazos de recaudación voluntaria.

Se deroga igualmente la orden de 15 de Febrero de 1889, aclaratoria de los anteriores preceptos.

Quedan suprimidos los artículos 30 y 39 de la referida instrucción, así como el párrafo del artículo 29, que dice:

«Los cargos de los trimestres sucesivos se harán deduciendo el importe de los recibos de los contribuyentes que no hayan realizado los del trimestre ó trimestres anteriores.»

Se otorga a los contribuyentes el derecho de exigir al recaudador manifestación por escrito de que, en su caso, no conserva en su poder el recibo del trimestre que aquellos pretenden satisfacer.

Dícese que el Gobierno piensa poner á la firma de la Reina, el día del santo del Rey, un decreto de amnistía para los delitos políticos cometidos por medio de la imprenta.

Deseamos de veras que la noticia se confirme.

En todas las provincias se ha invitado á los fabricantes y cosecheros que destilan aguardientes ó alcoholes vínicos, para que celebren con la administración encabezamientos gremiales ó conciertos especiales, para evitar el arrendamiento del impuesto por regiones ó localidades. Los beneficios de los conciertos ó encabezamientos son notorios.

Tiene gracia la ocurrencia de unos caballeros... de Nuévalos, provincia de Zaragoza.

Los aludidos han tenido la ocurrencia de escribir una cariñosa carta al Sr. Sagasta, diciéndole, que convencidos de la buena fortuna que en todos sus actos le acompaña, se permiten encomendarle el encargo, premio el envío de un billete de 25 pesetas—que efectivamente

acompañar a la carta, para honra y gloria del servicio de comunicaciones—de que les adquiera cinco décimos de la Lotería, en la seguridad de que ha de tocarles el premio mayor.

Si tal supiera D. Práxedes, ya se aprovecharía para sí.

Pero en fin; dando pruebas de su reconocida bondad el ilustre jefe de los liberales, ha complacido en su deseo á los autores de la original epístola, deseándoles buena suerte... y que no se les ocurra pensar en ser candidatos, caso de que la fortuna se acuerde de ellos.

Los holandeses son todavía gente tranquila y casi la única de costumbres sencillas y patriarcales que alienta bajo la capa del cielo.

Carecen de imaginación y lo reconocen; son indolentes y se toleran mutuamente la pereza. Su gobierno, conociendo el carácter nacional, acaba de tener un golpe de genio: ha publicado el día 1.º de año un formulario epistolar de felicitaciones para entrada del año, cumpleaños, etcétera. Cada fórmula responde á una necesidad particular, felicitaciones de un hijo á su padre, de un marido á su mujer, de un empleado á su jefe, todo está comprendido y cada modelo tiene su número. No hay más que llegar á una estación telegráfica, examinar el formulario, elegir modelo, decir el número que tiene, dar las señas al destinatario y abonar 20 céntimos. El destinatario recibe un telegrama conteniendo *in extenso* la felicitación y se queda tan satisfecho; y el remitente se ahorra el trabajo de escribir una carta, siempre difícil, de hacer una visita ó de enviar una tarjeta con alguna frase de cortesía. En España no hemos llegado todavía á una sencillez de costumbres tal, que permita hacer cumplidos con arreglo á un formulario impreso y universalmente conocido. Pero ¡cuántos se alegrarían de que aquí arraigase esa práctica de los holandeses... y de los chinos, que de éstos debían haberla copiado aquellos!

La fabricación de botellas de papel se ha llevado á cabo con notable buen éxito en Chicago; ya se va extendiendo gradualmente por todos los Estados Unidos.

La primera de las ventajas de esta nueva aplicación del papel, es que las botellas no se rompen jamás, mientras que el costo á que pueden presentarse en el mercado es muchísimo más bajo que el de cualquier otro receptáculo del mismo tamaño hecho de vidrio, barro ó hojalata.

Tiéndose, además, una gran economía en el peso, cosa importante cuando hay que transportar un artículo en grandes cantidades y también en el costo de empaquetarlas.

Por sexta vez ha sido promovido á la primer magistratura de la República suiza M. Schenk. Es un hombre de setenta años, originario de Berna, frió, tético, antiguo pastor protestante. Ha formado parte del Consejo federal durante treinta años, habiendo estado casi constantemente al frente del departamento del Interior.

Muy ágil, apesar de la edad, y fuerte como un Hércules, es uno de los raros gobernantes del país que han «entrado en fuego», como que fué capellán de un batallón en la campaña del Sonderbud.

Es muy aficionado á viajar en compañía de sus hijos, y para ahorrar los gastos de fonda lleva consigo una tienda de campaña y hamacas.

Se cuenta que años atrás haciendo excursiones por los alrededores de Avignon, fué sorprendido por los gendarmes. Se le detuvo, y al preguntarle qué profesión ejercía, respondió que era presidente de la Confederación helvética.

El rey de los ayunadores.

James Still, un muchacho de color que está en la «New York Reform School» de Jamesburg, Nueva Jersey, y que solo cuenta catorce

años de edad, es el que hasta ahora se ha llevado la palma en cuestión de ayuno.

Asegúrase que durante su corta vida no ha hecho una comida formal, lo que podrá ser más ó menos cierto; pero lo que sí es seguro es que no ha tomado alimento de ninguna clase durante un periodo de 64 días, que empezó el 8 de Setiembre del pasado año. Y es lo más extraño que no solo no se ha demacrado, sino que por el contrario, ha ganado en peso 15 libras.

El quería continuar el ayuno, pero los médicos del establecimiento han insistido en que coma algo, y han empezado por darle leche, galletas empapadas en agua y azúcar y otros alimentos más sencillos.

Still se manifiesta orgulloso de su prolongado ayuno, por más que haya sido involuntario, porque, según el doctor Zandt, tiene ó un tumor benigno ó una estrechez del esófago, lo cual no obsta para que sea inexplicable que el muchacho haya podido vivir con una abstinencia tan larga.

VARIEDADES.

LA LETRA P.

Pocas letras habrá, que como esta consonante, den principio á palabras de significado más desagradable.

Alguien le ha llamado Judas del abecedario: y en efecto, esta decimanona letra del alfabeto, es inicial de *patibulo*, de *pantheon*, de *presidio*, de *punzada*, de *purgatorio*, de *perdicion*, de *pesadilla*, de *pánico*, de *pavor*.

En la pasión de Cristo, la figura más repugnante es la de *Poncio Pilato*. El único de los apóstoles que negó á su maestro se llama *Pedro*, y los causantes de cruentos sacrificios fuimos los *pecadores*.

En política, la única cosa buena que empieza con *p*, es la palabra *patria*; pero cuántas miserias no se cometen por alcanzar el *poder*, y qué de sinsabores ocasionan los *partidos*, cuántos males producen los *pronunciamientos* y cuántas abdicaciones de la dignidad cuesta á veces obtener *puestos públicos*.

¿Y hay nada por lo que la humanidad lucha con más ahínco y sufra más disgustos que por los *pesos*?

Veamos como se porta la famosa letra con los criminales; primero son *presos*, van á la *prision*, se les forma *proceso*, y luego ó van á un *ponton* ó al *presidio* ó al *patibulo* ó á la *penitenciaría* ó al *palo*.

La libertad de la república romana acabó con *Pompeyo*. El Rey Francisco I, lo perdió todo (... *menos el honor*) en *Pavia*. Perecieron por su maldad las ciudades de *Pentápolis*; Cartago fué destruida en la tercera guerra *púnica*. Escipión fué derrotado por Aníbal en las orillas del «Po.»

Perecieron los persas en *Platea*: Atenas sucumbió en la guerra de *Peloponeso*; Márión fué derrotado en *Prenesta*. Bajo las lavas del Vesubio pereció *Pompeya*. El único que dudó de todo fue *Pinon*. Macedonia quedó esclava desde la batalla de *Pydna* ganada por *Paulo Emilio* y perdida por *Perseo*.

Los medios de destrucción ofrecen un buen contingente á esta aciaga letra: la *pólvora*, inventada el siglo XIII por el monje Rogerio Bacon, pedía armas para ser aprovechada, y Camilo Vetilli inventó la *pistola*, y no recuerdo quién el *pistón*, y el *proyectil* de metal... ¿Y que metal era mejor para el objeto? El *plomo*.

Se puede decir que sin esta letra no

habría en el mundo hombres *perversos*, ni *pillos*, ni *picaros*, ni los insectos nos molestarían con sus *picaduras*, ni sufriríamos *pisotones*, ni hoy podríamos publicar este *Panegirico de la P*.

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL DÍA

Chamorra superior á 9'50 pesetas fanega.
Idem ordinaria, á 9 id.
Candeal, á 8'75 id.
Jeja, a 8 id.
Chamorro de Castilla, á 9 id.
Blanqueta ó Royo, á 8 id.
Morcacho, á 6'75 id.
Centeno, á 5 id.
Cebada, á 3'75 id.
Harina, de 1.ª 35 id. saco de 92 kilos, para fuera; y 5'50 id. arroba para la población.
Idem de 2.ª para id. á 5 id.
Pan, de 15 á 19 céntimos de peseta lo 500 gramos, según la clase.
Arroz cilindrado, á 7 id.
Carne de carnero, á 1'80 id. kilo.
Idem de oveja, á 1'50 id. id.
Tocino añejo, á 5 id. id.
Tocino fresco, á 4'30 id. id.
Garbanzos superiores de Sahuco, á 15 id.
Bacalao, á 12 id.
Jabón, á 12 id.
Aceite, 16 id.
Judías pinet blancas, á 4'50 id. arroba.

Imp. Zarzoso, Tozal 1.

POSADA NUEVA DE LA PAZ

(ANTES DOS PUERTAS)

á cargo de

JOSEFA LOPEZ,

Colón, 93, duplicado (antes Mercado)

SEGORBE.

La familia que ha estado diecinueve años ocupando la posada de La Paz de Segorbe, se ha trasladado cuatro puertas más arriba, á la POSADA NUEVA DE LA PAZ (antes dos puertas) donde encontrarán sus parroquianos igual servicio y cómodo hospedaje.

Colón, 93, duplicado.

CALENDARIOS AMERICANOS

para el año de 1893.

De venta en la Imprenta de este periódico.

Tozal, 1.

Profesor de violín

Enrique Hernández, que habita en la Plaza del Mercado, número 39, dá lecciones en su casa ó á domicilio, á precios convencionales y módicos.

ANUNCIOS

BONILLA Y ANDRES

Continúa la venta de sus grandes colecciones de capas hechas, bouito corte, vuelo completo, desde 20 pesetas.

Cortes de traje novedad, desde 49 pesetas traje. Impermeables á la medida, 21 dibujos y 6 distintas formas.

Pañería inglesa para trajes.
Pañería y gergas de Sabadell y Tarrasa.
Pañería de Bejar para capas.
Paños y merinos para señores Sacerdotes.
Paños, mantas y tapabocas de la acreditada fabrica de Tarrat.

Bandas para capas.
Mantas de Palencia, de 1 á 8 rayas.
Trajes de punto, acolchados, desde 5 pesetas traje.

Camisetas, pantalones y chalecos de punto, en grandes surtidos, para señora y caballero.

Calcetines lana, en todos los precios.
Toquillas novedad y punto de mano, especiales Adornos de pluma, marabú, seda, pasamanería, etcétera, etc.

Ricas telas brochadas, matalasés, pañetes, franelas y lanas para abrigos y trajes de señora.
Yutes para cortinajes y sillerías.

Pieles para el cuello.
Plaids fantasía, con porta-mantas.
Camisería y corbatería, cuellos y puños, últimas formas.

Especialidad en artículos de moda.

Precios muy económicos
23,—CALLE NUEVA,—23

SE VENDEN madejas de correas americanas de la mejor clase conocida, y especias molidas y sin picar de toda clase, para matacerdos, todo á precios económico,

Casa de Pedro Muñoz
Calle Nueva, número 57

CASA DEL CHURRÉ

TOZAL, 3, TERUEL

Hay un gran surtido en toda clase de conservas, galletas, sopas, chocolates, pasas y todo lo concerniente á ultramarinos.

Jabón de tocador á 0,65 libra,
Idem de coco á 0,30 idem.
Idem de orujo á 0,25 idem.

También hay vinos Macón, Valdepeñas, Priorato, á 50 céntimos de peseta cuartillo.

Vino clarete á 25 céntimos cuartillo.
En licores todas las clases que elabora la acreditada fábrica LA MODESTA.

No olvidarse: casa de *Francisco Bayo*,
Tozal, número 3.

TALLER DE MÁRMOLES

DE

BAUTISTA FERRANDO

CALLE DEL SALVADOR, 33, TERUEL

Especialidad en Mármoles de Ebanistería, Pilas, Losetas, Baños y Escalones.
Bustos, Monumentos, Chimeneas, Mostradores, Lápidas y demás piedras comunes.

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS

SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

SITUACIÓN FINANCIERA EN 1.º DE ENERO DE 1892

Activo.	Pesetas	705.848.821'50
Pasivo.		569.585.449'75
Sobrante.		136.263.371'75
Riesgos aceptados en 1891.		1.208.135.750'41
Seguros en vigor.		4.171.366.041'65

Esta Sociedad tiene empleado en propiedad muebles un capital de
PESETAS 161.712.751'53

Emite Pólizas libérrimas, sin restricciones al año, indisputable á los dos años, imprescriptible á los tres y pagadera inmediatamente después del fallecimiento.

SUCURSAL DE ESPAÑA

Autorizada por R. O. de 10 de Octubre de 1882. Sevilla 7 y Alcalá núm. 18. Palacio de su propiedad, Madrid.

Inspector regional de Aragón,

D. JUAN RIVERA, COSO ALTO, 41, HUESCA

Agente en Teruel, D. Salvador Gisbert. Plaza del Tremedal, número 6.

Para pedidos dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de

25 AÑOS DE ÉXITO



SE VENDE EN LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

EL COCINERO ESPAÑOL

Manual teórico-práctico de cocina española,

por

D. ANTONIO SAEZ,

Esta obra, de notoria utilidad para las familias, se vende en la imprenta de este periódico, al módico precio de 2 pesetas 50 céntimos ejemplar, en rústica.

FONDA Y RESTAURANT DE ESPAÑA

A cargo de la Viuda de Domingo Miazza é Hijos

Plaza del Teatro.—4.—Zaragoza

Servicio esmerado y económico desde 5 pesetas en adelante.

AL DERROCHE

COMERCIO DEL GLOBO

27,—MERCADO,—27.

Habiendo recibido este tan acreditado establecimiento, inmensos y variados artículos concernientes al ramo de tejidos, recomiendo á cuantos necesiten comprar visiten esta casa y encontrarán precios muy económicos:

Anuncio por anunciar, como pueden comprender, pues es sabido y notorio que me canso de vender.

En pañuelos de Manila tengo una especialidad, lo mismo que en los de seda, Sarga y Raso, novedad.

Conque lo dicho señores, esto no se tome á guasa, en el COMERCIO DEL GLOBO, tienen ustedes su casa.

Manuel Gomez

27, PLAZA DEL MERCADO, 27